

丰富文化内涵 提供重要资料

山西西吴壁遗址或为冶铜中心

9月12日,山西省考古研究院对外发布了绛县西吴壁夏商冶铜遗址2020年考古发掘资料。本次发掘工作,丰富了西吴壁遗址的文化内涵,也为全面复原与冶铜相关的聚落结构提供了重要资料。

该遗址位于山西省绛县古绛镇西吴壁村南,2018年—2019年,中国国家博物馆、山西省考古研究所以及运城城市文物保护研究所对其进行了联合发掘,被评为“2019年度全国十大考古新发现”。

这是在夏商王朝腹地地带揭示出的已知时代最早、规模最大、专业化水平最高的冶铜遗址。其中专事红铜、未发现青铜冶炼的研究结论,从科技视角佐证了早期中

原国家对于晋南地区冶铜业的监管控制。

2020年夏季,考古人员在西吴壁遗址继续开展联合考古工作,发掘地点为东、中两个区域,实际发掘面积730平方米,揭露了二里头文化、二里岗文化以及其后多个历史时期的文化遗存。本次公布的主要是与早期冶金相关的二里头文化、二里岗文化时期的考古材料。

其中,二里头文化的活动范围主要集中在东区,中区则多二里岗文化遗迹,但也不乏二里头文化活动的存在。所见遗迹以灰坑为主,共发现二里头文化时期房址1座、灰坑16座,二里岗文化时期灰坑41座。灰坑用作垃圾坑或窖穴,还有一些可能用

作祭祀,如东区编号为H531的灰坑中埋有肢解人骨。

根据地层堆积可以推测夏商时期东区的北部、西部地势相对较高,当时人类是自北向南、自西向东倾倒生活或生产废弃物,而中区的北部地势相对较高,当时人类是自北向南倾倒生活或生产废弃物。

在出土遗物方面,陶器的文化面貌与之前该遗址出土的基本相似,属于二里头文化、二里岗文化范畴。此外,还可见与冶铜相关的石锤、陶范块、铜渣、残炉壁等,以及与农业生产相关的石刀、石镰、石铲、石斧等,说明该遗址的生产方式除最重要的冶铜业外,同时还有农业生产。

卜骨的发现应与冶铜期间的占卜活动有关。采矿工具的发现加强了西吴壁遗址与中条山铜矿的联系,如新见早期矿山中的环形石锤,一些古铜矿中均发现有类似工具。

西吴壁遗址的规模较大,数年的持续发掘表明,这里二里头文化、二里岗文化堆积丰富,迄今已发现较多与冶铜相关的冶炼、制炭、居住及祭祀场所,2018年—2019年度发掘中还见有等级较高聚落中存在的饰有云雷纹或兽面纹的陶簋以及石磬、刻纹骨器。

综合显示,西吴壁遗址是一处内涵丰富的夏商时期高等级聚落,推测其应具备有中条山北麓或运城盆地东部区域冶铜中心的性质。

据“文博山西”

解锁李清照赵明诚婚宴

《中国家宴》还原千年饮食精彩

“李家有女初长成,一词如梦天下惊;天生儒雅赵公子,雅好金石慕才名。”9月12日晚,河南卫视和抖音联合出品的《中国家宴》第一期正式“开宴”。节目以“才情双绝”的千古第一才女李清照与爱人赵明诚的婚宴为题,解锁宋朝婚宴的正确打开方式,勾勒东方宴饮仪式感。

作为中国历史上的著名女词人,李清照才华横溢、文采斐然,有着“词中之冠”等美誉。李清照的词作风格婉约妩媚,感情细腻深沉,年纪轻轻便写出了两首《如梦令》——《如梦令·常记溪亭日暮》和《如梦令·昨夜雨疏风骤》,流传百年。

首期《中国家宴》伊始,就以才子佳人初相见为引,将李清照与赵明诚的故事写成字、编成曲、唱成歌、演成剧。节目里,

演员宣璐“化身”李清照,一袭青衫尽显才女柔情;歌手白川饰演赵明诚,君子如玉陌上无双。两人一颦一笑间,爱慕、温柔与婉约尽显,正所谓“和耽和乐谐琴瑟,双宿双飞羡凤凰”。随着李清照与赵明诚婚礼的举行,观众“穿越”时空,通过迎亲、拦门、催妆诗、跨马鞍、拜堂、行茶、拜天地、撒帐、结发、合卺酒等环节,感受到了宋代婚礼的端庄、文雅,体验中国式的爱与浪漫。唐音乐队也“远赴”宋朝,共贺李清照、赵明诚秦晋之好。

第一期节目里,“家宴主理人”于谦携手美食嘉宾董克平、文化嘉宾梅毅,畅谈宋朝婚宴文化,解锁家宴背后的东方故事。比如婚宴中的“交杯酒”,从周朝延续至今;“啣”就是葫芦,“合啣”指的就是将葫芦分成两半,然后使用红线将两

个瓢的柄连接起来,新郎和新娘各自拿着一个“啣”饮酒,象征着未来两个人将连成一体;宋代还有一种婚姻文化,就是“榜下捉婿”,即在三年一度的发榜之日,各地富绅们全家出动,争相挑选登第士子做女婿,坊间称为“捉婿”。

此外,《中国家宴》节目通过婚宴、周岁宴、成人宴、鹿鸣宴、军宴、寿宴等不同场景主题,将美食宴饮文化中的精彩切面整理展现,意图梳理出传统文化中宴饮的文化礼仪和仪式感,并链接当下找到宴饮文化的传承和发展。

据悉,《中国家宴》系列节目以季播方式呈现,共6期,每期30分钟,节目于9月12日起每周二、周四晚在抖音18:00播出,河南卫视电视端22:10“开宴”。

据《扬子晚报》

《南风知我意》开播

9月12日,由李昂执导,成毅、张予曦、付辛博等主演的都市治愈爱情剧《南风知我意》在优酷开播。

该剧根据七微的同名小说改编,讲述为了寻找天然药物的傅云深与前往欠发达地区进行医学调研的朱旧相遇后,开启的一段相爱相杀、相互治愈的恋爱故事。

从冤家路窄到情根深种,再到互相陪伴走出低谷,无论是欢喜冤家、破镜重圆的设定还是高颜值、高适配度的演员阵容,都让剧集在亮相之初就吊足了网友们的胃口,纷纷期待傅云深与朱旧之间的甜虐故事。

这不仅仅是一场爱情的双向奔赴,更是一趟自我和解救赎的成长之旅。傅云深与朱旧在爱情的磕磕绊绊中成长找到了自我,完成了爱与救赎的完美闭环。两人在经历巨变后,一起走出黑暗与低谷,走向共同的心之所向。

据《新京报》

创建国家卫生城市 增进群众健康福祉

